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У виданні висвітлюються основні етапи життя, 
наукова і педагогічна діяльність доктора ветеринарних 
наук, професора, Заслуженого працівника ветеринарної 
медицини України, віце-президента Українського 
відділення ВНАП, почесного професора Варшавського, 
Єреванського та Таджикського аграрних університетів, зав. 
кафедри ветсанекспертизи, мікробіології, зоогігієни та 
безпеки і якості продуктів тваринництва Фотіної Тетяни 
Іванівни.        
 Для науковців, викладачів, керівників, спеціалістів 
ветеринарної галузі і всіх зацікавлених розвитком 

вітчизняної аграрної науки. 



 3 

ЗМІСТ 

 

Від усього серця вітаємо з ювілеєм! 

 

   6 

Основні етапи життя і діяльності доктора 
сільськогосподарських наук, професора Фотіної 
Тетяни Іванівни 

    

9 

Життєвий і творчий шлях Фотіної Тетяни Іванівни  

11 

Фотіна Тетяна Іванівна: творчість, якій довіряють   

14 

Професор Т. І. Фотіна – видатний науковець 
ветеринарної медицини 

  

15 

Професор Т. І. Фотіна – талановитий лікар 
ветеринарної медицини 

17 

Наука не имеет границ    

18 

Надійний друг – на все життя   

19 

Слово про Вчителя   

20 

Калейдоскоп життя   

24 

Творчі грані таланту Фотіної Тетяни Іванівни   

38 

Хронологічний покажчик праць професора Фотіної   



 4 

Тетяни Іванівни 41 

Авторські свідоцтва, патенти, технічні умови  10

7 

Наукова школа «Якість та безпека харчових 
продуктів, профілактика антропозоонозних 
хвороб» 

11
4 

Дисертації, виконані під науковим керівництвом 
професора Фотіної Тетяни Іванівни 

11

5 

Іменний покажчик 118 



 5 

  Найціннішим внеском, який може зробити 
людина на користь нащадків, – це служити прикладом 

благородного характеру.      

 (С. Смайлс). 

 
 

Фотіна Тетяна Іванівна 
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Від усього серця вітаємо з ювілеєм! 
 

30 березня – день народження Тетяни Іванівни 
Фотіної, доктора ветеринарних наук, професора, 
завідуючої кафедрою ветеринарно-санітарної експертизи, 
мікробіології, зоогігієни та безпеки і якості продуктів 
тваринництва.  

Фахову освіту Тетяна Іванівна здобула у 
Харківському зооветеринарному інституті на 
ветеринарному факультеті.  

Трудову та наукову діяльність розпочала в інституті 
птахівництва УААН (м. Борки). Вдумливість, допитливість, 
тяга до знань, здатність до аналізу в молодої дівчини, яка 
до речі закінчила інститут з червоним дипломом, були 
помічені керівництвом науково-виробничого закладу і їй 
було запропоновано вступити до аспірантури. Далі були 
роки навчання в аспірантурі при Харківському 
зооветеринарному інституті під керівництвом професора 
Дунаєва Г. В., роки наукових експериментів, досліджень і 
успішний захист кандидатської дисертації в 1983 році. Але 
займатися лише науковою діяльністю Тетяні Іванівні з її 
невичерпною енергією і бажанням зробити якомога більше 
було замало і після запрошення на роботу до Сумського 
сільськогосподарського інституту вона була обрана на 
посаду доцента кафедри епізоотології та паразитології.  

До речі, ім’я Тетяна означає – «упорядниця», 

«засновниця», а свята Татіана вважається покровителькою 
студентів, на честь якої у студентів з'явився Тетянин день 
– 25 січня. Саме в цей день імператриця Єлизавета 
підписала указ про заснування Московського університету. 
І цей день є візитною карткою Тетяни Іванівни – мудрої 
наставниці студентів, магістрів, аспірантів та докторантів.  

У 2003 році Фотіна Т. І. захистила докторську 
дисертацію. А у 2004 році їй було присвоєно звання 
професора. З 2005 року по 2007 вона працює на посаді 
першого проректора. І, все ж таки, тяга до науки бере своє, 
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і з 2007 року по 2012 вона – проректор з наукової роботи 
нашого університету. 

Тетяна Іванівна – справжній фахівець у галузі 

ветеринарної медицини, до того ж це людина, що має 
різнобічні інтереси, інтелігентна, добра, щира, з почуттям  
високої відповідальності за доручену справу. Вона зробила 
вагомий внесок у розвиток ветеринарної науки, зокрема у 
птахівництві. Натхненний викладач, своїм природним 
талантом розумом і багатогранними знаннями вона 
створила школу учнів і послідовників, щедро ділиться зі 
студентами, аспірантами, докторантами і колегами 
секретами професійної майстерності, життєвою мудрістю, 
завжди готова прийти на допомогу, ставиться до людей 
щедро і доброзичливо. Професор Фотіна Т. І. – автор 
близько 500 наукових праць, під її керівництвом захищено 
4 докторських і 15 кандидатських дисертацій. Її наукові 
розробки публікуються не тільки у фахових вітчизняних 
виданнях, а також у провідних іноземних журналах.  

На сьогодні Фотіна Т. І. – доктор ветеринарних наук, 
професор, завідувач кафедри ветсанекспертизи, 
мікробіології, зоогігієни та безпеки і якості продуктів 
тваринництва факультету ветеринарної медицини, 
почесний професор Варшавського, Таджикського та 
Вірменського аграрних університетів, «Відмінник освіти 
України», Заслужений працівник ветеринарної медицини 
України, Віце-президент Українського відділення ВНАП, 
«Ветеран ветеринарної медицини України». 

У день Вашого ювілею, шановна Тетяно Іванівно, 
бажаємо Вам міцного здоров’я, щастя, благополуччя, 
оптимізму, невичерпної енергії та нових творчих успіхів. 
Зичимо Вам невпинного руху вперед, нехай у всіх 
починаннях Вас супроводжують розуміння і підтримка з 
боку колег та однодумців, а професійна діяльність буде 
сповнена задоволення і творчих перемог.  

Від імені колективу Сумського національного 
аграрного університету Володимир Іванович Ладика, 

ректор, академік НААН України, д.с.-г.н., професор. 
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*** 

Нам, викладачам і співробітникам факультету 
ветеринарної медицини Сумського національного 
аграрного університету, невимовно пощастило. Ми 
працюємо пліч-о-пліч з людиною, яка здобула заслужену 
славу талановитого науковця, вчителя, керівника, 
дипломата. Авторитет Фотіної Тетяни Іванівни у колективі 
є високим, непохитним, а найголовніше – заслуженим, і 
спирається він на бажання та вміння розуміти людей. 
Уважність і підтримка Тетяни Іванівни як у робочих та 
наукових, так і в особистих питаннях є безцінним внеском у 
їх вирішення. Поряд з такою людиною ти можеш бути 
певним, що не зостанеся на самоті зі своїми проблемами – 
сильне плече і добре серце завжди поряд у скрутну 
хвилину.  

Шановна Тетяно Іванівно, ми безмежно вдячні за 
Вашу щоденну самовіддану працю, за відкрите серце і 
повсякчасну турботу про майбутнє нашого університету, 
факультету ветеринарної медицини і кожного з нас. 
Сподіваємося, що наш спільний шлях буде довгим, 
успішним та щасливим. Нехай Ваш запас творчої енергії, 
душевних сил, терпіння й оптимізму буде насправді 
невичерпним, як і людська вдячність за все добро, що Ви 
робите.  

Деканат і весь наш численний колектив викладачів, 
співробітників і студентів щиро вітають Вас із ювілеєм і 
понад усе зичимо Вам міцного здоров’я, щастя, добра, 
любові, родинного затишку, гарного настрою на довгі літа! 
Нехай кожен день Вашого життя буде світлим і сонячним, 
дарує радість творчого натхнення, приємні несподіванки та 
душевний комфорт! 

 
Від імені колективу співробітників факультету 

ветеринарної медицини Олександр Леонідович 
Нечипоренко, декан  
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Основні етапи життя і діяльності 
доктора ветеринарних наук, професора, завідувача 

кафедри ветсанекспертизи, мікробіології, зоогігієни та 
безпеки і якості продуктів тваринництва Сумського 
національного аграрного університету, заслуженого 

почесного професора Варшавського, Таджикського та 
Вірменського аграрних університетів, Віце-президента 

Українського відділення ВНААП, Відмінника освіти України, 
Заслуженого працівника ветеринарної медицини України 

ФОТІНОЇ ТЕТЯНИ ІВАНІВНИ 

 
30 березня 

1956 
Народилася у м. Харкові 

1963-1973 Навчалася в середній школі у м. Харкові. 
1973-1978 Навчалася в Харківському 

зооветерінарному інституті 
1978-1980 Ветлікар птахівництва дослідного 

господарства «Борки» інституту 
птахівництва УААН, Харківська область 

1980-1987 Лікар-бактеріолог лабораторії 
профілактики хвороб птиці інституту 
птахівництва УААН, Харківська область 

1984 Захистила кандидатську дисертацію в 
Ленінградському ветеринарному інституті 
на тему: «Роль біологічних властивастей 
E.coli в інфекційній патології птиці» 

1988-2001 Доцент кафедри епізоотології та 
паразитології Сумського державного 
аграрного університету 

2000- 2001 Комерційний директор Сумської 
державної біологічної фабрики 

2001- 2003 Доцент кафедри вірусології, патанатомії 
та ветеринарно-санітарної експертизи 
Сумського національного аграрного 
університету 

2003 Захистила докторську дисертацію у 
ІЕКВМ на тему: «Теоретичні і практичні 
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основи контролю основного спектру 
умовно-патогенних мікроорганізмів при 
інфекційних хворобах птиці» 

2004- 2005 Професор кафедри вірусології, 
патанатомії та ветеринарно-санітарної 
експертизи Сумського національного 
аграрного університету 

2005 - 2007 Перший проректор Сумського 
національного аграрного університету 

2006 Присвоєно звання «Відмінник освіти 
України» 

2006 Почесний професор Варшавського 
аграрного університету 

2007 - 2012 Проректор з наукової роботи Сумського 
національного аграрного університету 

2012 Присвоєно звання «Заслужений лікар вет. 
медицини України» 

З 2012  Завідувач кафедри ветсанекспертизи, 
мікробіології, зоогігієни та безпеки і якості 
продуктів тваринництва Сумського 
національного аграрного університету 

2010 Почесний професор Вірменського 
аграрного університету 

2011 Почесний професор Таджикського 
аграрного університету. 
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Життєвий і творчий шлях Фотіної Тетяни Іванівни 

доктора ветеринарних наук, професора, завідувача 
кафедри ветсанекспертизи, мікробіології, зоогігієни 
та безпеки і якості продуктів тваринництва 
Сумського національного аграрного університету, 
заслуженого почесного професора Варшавського, 
Таджикського та Вірменського аграрних 
університетів, Віце-президента Українського 
відділення ВНААП, Відмінника освіти України, 
Заслуженого працівника ветеринарної медицини 
України 
 

Татьяна Іванівна Фотіна народилася 30 березня 
1956 р. в м. Харкові. ЇЇ батько – будівельник (Іван 
Михайлович Горєлов), а мати (Євдокія Якимівна 
Бондаренко) – лікар ветеринарної медицини. У 1973 році 
вона закінчила середню школу № 88 у Харкові і вступила 
до Харківського зооветеринарного інституту, який 
закінчила з відзнакою у 1978 році. 

Трудову і фахову діяльність розпочала з 1978 р. 
Після закінчення навчання працювала на посаді ветлікаря 
птахівництва дослідного господарства «Борки» інституту 
птахівництва УААН у Зміївському районі Харківської 
області. У 1979 році вийшла заміж за свого однокурсника 
Фотіна Анатолія Івановича, у 1981 році народила доньку – 
Ганну. З 1980 року працювала лікарем-бактеріологом 
лабораторії профілактики хвороб птиці інституту 
птахівництва УААН. У 1984 році захистила кандидатську 
дисертацію в Ленінградському ветеринарному інституті на 
тему: «Роль біологічних властивостей E.coli в інфекційній 
патології птиці» під керівництвом доктора ветеринарних 
наук, професора Дунаєва Георгія Васильовича. 

У 1988 році родина Фотіних переїхала до міста 
Суми, де Тетяна Іванівна була обрана на посаду доцента 
кафедри епізоотології та паразитології Сумського 
державного аграрного університету. У 2001 році у зв’язку з 
реорганізацією в університеті вона була переведена на 
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кафедру вірусології, патанатомії та ветеринарно-санітарної 
експертизи Сумського національного аграрного 
університету. З 2000 по 2001 роки вона працює 
комерційним директором Сумської державної біологічної 
фабрики. 

У 2003 році Тетяна Іванівна захистила докторську 
дисертацію в ІЕКВМ на тему: «Теоретичні і практичні 
основи контролю основного спектру умовно-патогенних 

мікроорганізмів при інфекційних хворобах птиці» (наукові 
консультанти – академік НААН України, Заслужений діяч 
науки і техніки України, д.вет.н., професор Стегній Борис 
Тимофійович та д.вет.н., професор Байдевлятов Анвар 
Баязєйдович). З 2004 року Тетяна Іванівна була 
переведена на посаду професора та у 2005 році отримала 
звання професора. З 2005 року вона працює першим 
проректором Сумського національного аграрного 
університету. У 2006 році Тетяні Іванівні було присвоєно 
звання «Відмінник освіти України» та почесне звання 
професора Варшавського аграрного університету.  

З 2007 року Тетяна Іванівна працює на посаді 
проректора з наукової роботи Сумського національного 
аграрного університету. За цей час вона отримала звання 
почесного професора Вірменського та Таджикського 
аграрних університетів. З 2012 року – працює завідувачем 
кафедри ветсанекспертизи, мікробіології, зоогігієни та 
безпеки і якості продуктів тваринництва. 

Тетяна Іванівна брала безпосередню участь у 
доклінічних та клінічних дослідженнях вітчизняних 
препаратів для ветеринарної медицини, які на сьогодні 

випускають ЧАО ПНП «Укрзооветпромпостач» та НВФ 

«Бровафарма». Фотіна Т. І. є автором програм з 
профілактики заразних хвороб птиці. У цей період 
найбільше розкривається її науково-творчий потенціал. 
Вона є одним з провідних вчених країни в галузі 
птахівництва та безпеки і якості харчових продуктів. 
Особливо значимий вклад розробок Т. І. Фотіної в 

http://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwittMHTudzKAhXLpXIKHR0-CcIQFggaMAA&url=http%3A%2F%2Fwww.ukrzoovet.com.ua%2F&usg=AFQjCNF5e9Q871ih6LwwIlx1-fLpCWbs0A
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забезпеченні населення України безпечною та якісною 
продукцією тваринництва.  

Тетяні Івановні притаманна здатність продукувати 
ідеї нових концепцій та об’єднувати навколо них аспірантів 
і докторантів. Саме вона продовжила наукову роботу 
докторів ветеринарних наук, професорів факультету 
ветеринарної медицини Байдевлятова Анвара 
Баязейдовича та Панікара Ігоря Ігоревича і створила 
наукову школу. Під її керівництвом захищено 15 
кандидатських та 4 докторських дисертацій. Ще декілька 
наукових робіт знаходяться на стадії завершення.  

Результати своєї наукової діяльності Тетяна 
Іванівна друкує у фахових вітчизняних та провідних 
іноземних виданнях, у тому числі в тих, які входять до бази 
Scopus. З часом кількість наукових праць наблизилася до 
500, в числі яких 10 підручників і навчальних посібників, 39 
методичних рекомендацій. 

Трудову і наукову діяльність Т. І. Фотіної гідно 
відзначено країною: їй присвоєно почесні звання 
«Заслужений працівник ветеринарної медицини України» 
та «Відмінник освіти України», нагороджено почесними 
грамотами Міністерства освіти та науки України, 
Міністерства аграрної політики України, відзнакою 
Державного комітету ветеринарної медицини України – 
«Ветеран ветеринарної медицини України».  
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Фотіна Тетяна Іванівна: творчість, якій довіряють 
 
На життєвому шляху мені доводилося зустрічатися 

з різними людьми: деякі проходили дуже швидко, не 
залишаючи про себе нічого в пам’яті, інші – впізнавані з 
першої зустрічі, врізавшись у пам'ять висловами, 
запитаннями чи поглядами. Тетяна Іванівна Фотіна стала 
відомою колективу ННЦ «ІЕКВМ», перш за все, завдяки 
своїм науковим працям, присвяченим хворобам птиці та 
безпеки і якості харчових продуктів. У 2003 році саме в 
нашому науковому центрі вона захистила докторську 
дисертацію за темою: «Теоретичні і практичні основи 
контролю основного спектру умовно-патогенних 
мікроорганізмів при інфекційних хворобах птиці».  

Свій день народження Тетяна Іванівна зустрічає у 
розквіті творчих сил, нових планів і задумів. ЇЇ трудова 
діяльність присвячена вихованню студентської молоді, 
викладацькій та науковій роботі. Своїм умінням працювати 
з людьми, аналізувати і оцінювати їхню роботу вона 
заслужила великий авторитет і глибоку довіру викладачів і 
студентів. 

Бажаємо Вам, дорога Тетяно Іванівно, міцного 
здоров'я, великого особистого щастя, тепла і злагоди у 
Вашій сім'ї, довгих років життя, успіхів у Вашій діяльності, 
спрямованій на подальший розвиток освіти і науки України.  
Нехай Ваша сила, життєва енергія, творча наснага будуть 
гарантією великих досягнень, а кожна розпочата справа 
стане ще однією сходинкою до вершин успіху. Щиро 
зичимо Вам довгих років життя, миру й достатку у Вашому 
домі, здійснення всіх найважливіших планів і задумів.  

Невтомного творчого пошуку Вам, успіхів у всіх 
починаннях, щоденних справах, сміливих планах і 
сподіваннях. Хай Вас підтримують та надихають рідні 
люди, розуміють і допомагають колеги, хай минають Вас 
негаразди та непорозуміння, а доля збагачує життєвою 
мудрістю, енергією, натхненням і радістю сьогодення! 
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Бажаємо нових досягнень та успіхів. Нехай завжди 
Вас супроводжує щаслива зоря удачі, Боже 
благословення, а у Вашому домі панують любов, злагода 
та добробут. 

 
Стегній Борис Тимофійович,  

директор ННЦ «ІЕКВМ», доктор ветеринарних 
наук, професор, академік НААН України,  
Заслужений діяч науки і техніки України 

 
 

Професор Т. І. Фотіна – видатний науковець 
ветеринарної медицини 

 

«Значимість людини визначається не тим, чого 
вона досягла, а скоріше тим, чого вона прагне досягти» 

(Д. Джебран).  
Саме ці слова і відносяться до професора Фотіної 

Тетяни Іванівни. Завдяки наполегливій, творчій роботі, 
компетентності, високому професіоналізму, 
відповідальному відношенню до роботи вона здобула 
шану та повагу не тільки серед колег, науковців та 
студентів Сумського національного університету, а і серед 
ветеринарної спільноти України.  

Вельмишановна Тетяно Іванівно! Від імені 
Державного науково-контрольного інституту біотехнології і 
штамів мікроорганізмів та мене особисто дозвольте 
засвідчити повагу та щиро привітати Вас зі славним 
ювілеєм! З нагоди Вашого свята прийміть сердечні вітання 
та побажання творчої наснаги!  

Ювілей – це не просто свято, це – здобутки всіх 
років життя. 

Найвищий професіоналізм, талант, безмежна 
відданість справі, працьовитість і наполегливість у 
досягненні поставлених цілей дозволили Вам досягти 
значних успіхів у Вашій діяльності. Ми знаємо Вас як 
яскраву, неординарну особистість, висококваліфікованого, 
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вмілого організатора, який по праву може пишатися 
набутим досвідом, духовним та інтелектуальним 
потенціалом, успіхами та досягненнями.  

Завдяки наполегливій, творчій роботі, 
компетентності, високому професіоналізму, 
відповідальному відношенню до праці Ви здобули шану та 
повагу серед колег, науковців та студентів. Притаманні 
Вам багатогранний талант, людяність, відданість справі є 
гідним прикладом для тих, хто працює поруч з Вами.  

Впевнені, що Ваші досвід, знання і прекрасні 
людські якості будуть спрямовані на розвиток вітчизняної 
науки і вищої освіти в цілому. 

У цей святковий день зичимо Вам молодості душі, 
твердості духу, нестримності в науковому пошуку, завзяття 
у справі підготовки та виховання молоді, далекоглядності у 
задумах, нових перемог і вагомих здобутків! Плідних Вам 
успіхів на ниві науки та освіти, щастя, радості та добра! А 
ще – неусипної Божої опіки над Вами! 

Хай у Вашому колективі завжди панує злагода, 
взаєморозуміння і творча атмосфера! Зичимо Вам 
довголіття, процвітання, творчих злетів на благо нашої 
держави! 

У день Вашого ювілею, шановна Тетяно Іванівно, 
бажаємо Вам міцного здоров’я, щастя, благополуччя та 
нових творчих успіхів. Хочемо побажати Вам невпинного 
руху вперед, нехай у всіх починаннях Вас супроводжують 
розуміння і підтримка з боку колег та однодумців, а 
професійна діяльність буде сповнена задоволеннями і 
творчими перемогами. Бажаємо також, щоб Ваше життя 
було світлим і радісним, як цей святковий день, а дружні 
вітання додали життєвої наснаги у скарбничку Вашої душі!  

А.М. Головко, директор  
Державного науково-контрольного 

інституту біотехнології і штамів мікроорганізмів,  
академік НААН, Заслужений діяч науки і техніки 

України, лауреат Державної премії України 
в галузі науки і техніки  
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Професор Т. І. Фотіна – талановитий лікар 
ветеринарної медицини 

 

Свій ювілей Тетяна Іванівна Фотіна зустрічає з 
великими особистими благородними інтелектуальними 
досягненнями, яким може світло позаздрити кожна мудра і 
порядна людина.  

Навчання й виховання підростаючого покоління – 
одна із найбільш благородних місій Вчителя, що 
тримається на мудрості, витримці й професіоналізмі сіячів 
мудрого, доброго, вічного. До когорти подвижників 
освітньої ниви, які творять майбутнє нації, належите й Ви, 
шановна Тетяно Іванівно! 

Ви розпочали свою трудову діяльність як лікар 
ветеринарної медицини в галузі птахівництва. На сьогодні 
Ви є фахівцем своєї справи і консультантом у галузі 
ветеринарної медицини. 

За сторінками Вашої трудової біографії криються 
роки повсякденної кропіткої праці. В усіх куточках України 
трудяться Ваші вихованці, з якими Ви щедро ділитеся 
своїми знаннями, життєвою мудрістю, набутим досвідом. 
Саме Ви готуєте фахівців з питань якості та безпеки 
харчових продуктів. 

Ми знаємо і цінуємо Вас як видатного педагога, 
талановитого організатора, здібного науковця, 
профісійного фахівця ветеринарної медицини і, врешті-
решт, прекрасну, чуйну людину, яка має відповідальність 
перед колективом, суспільством, перед прийдешнім 
поколінням. 

Вітаючи Вас, щиро зичимо Вам міцного здоров'я, 
радості, душевного спокою та родинного благополуччя. 
Нехай джерело невтомності та працелюбності завжди 
живить оазис добрих справ, зроблених Вами в ім'я розквіту 
нації! 

Вержиховський Олександр Мар’янович, 
заступник Голови Державної ветеринарної та 

фітосанітарної служби України  
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Наука не имеет границ 
 
Отмечая очередной день рождения, каждый из нас 

оглядывается назад, оценивая, что сделано, что еще 
предстоит сделать, а чего не удастся добиться никогда. 
Одни, вздыхая, переносят свои нереализованные планы 
на будущее, другие – выбирают цели поскромнее. Вы же, 
уважаемая Татьяна Ивановна, относитесь к той категории 
людей, которые, с каждым годом добиваясь все большего, 
неустанно поднимают планку, восхищая окружающих 
работоспособностью и целеустремленностью. Ваши 
талант, умение работать, решать сложнейшие задачи 
служат примером, который воодушевляет, заставляет 
поверить в собственные силы Ваших учеников, коллег и 
близких. 

Подготовленные Вами многочисленные труды, 
ставшие основой целой научной школы, обогатили 
украинскую ветеринарную науку, снискали Вам уважение и 
заслуженный авторитет не только в Украине, но и далеко 
за ее пределами, в том числе и у нас в Таджикистане. 
Именно за Ваш талант и профессионализм Вам было 
присвоено звание почетного профессора Таджикского 
государственного аграрного университета им. Шириншох 
Шотемур. 

Нельзя не восхищаться тем колоссальным вкладом, 
который Вы вносите в дело развития ветеринарной науки.  

Искренне желаем Вам и дальше сохранять 
молодость души, неугасающий интерес к жизни, а также 
крепкого здоровья и долголетия! Пусть всем Вашим 
планам будет суждено сбыться, а будущее ознаменуется 
еще более значительными достижениями, принося успех и 
удовлетворение от проделанной работы!  

 
Изатулло Саттори, президент Таджикской 

академии сельскохозяйственных наук, академик  
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Надійний друг – на все життя  
 
У далекому 1973 році я перший раз побачив тебе, 

Танюшо, на лекції з анатомії у нашій рідній Alma mater – 
Харківському зооветеринарному інституті. Підскакуючи, в 
аудіторію вбігла дівчинка з довгими косами і великими 
очима… Швидко пролетіли п’ять років і ми роз’їхалися в 
різні куточки Радянського Союзу. Залишивши студентську 
лаву, побажали успіхів вірним друзям і продовжили свій 
шлях у житті – шлях, який не був висланий пелюстками 
квітів, навпаки, випробував нас на міцність неочікуваними 
пастками, ударами долі, тяжкими втратами. Доля звела 
нас з тобою на науковій ниві і я побачив, що ніякі 
випробування долі не змусили і не змусять тебе ані 
схилити голову, ані змінити переконання, ані зневіритися у 
своїх силах, ані втратити твою рідкісну доброту і почуття 
справедливості. Не знайдеться того, хто міг би закинути 
тобі, що колись ти вчинила не по совісті. 

Від всієї душі прийми щирі й теплі поздоровлення з 
ювілеєм!  

Ювілей – це не просто свято, це здобутки всіх років 
життя. Я знаю Вас, Тетяно Іванівно, як яскраву, 
неординарну особистість, висококваліфікованого, вмілого 
керівника, науковця, який по праву може пишатися 
духовним та інтелектуальним потенціалом, успіхами та 
досягненнями. 

Найвищий професіоналізм, талант, безмежна 
відданість справі, працьовитість і наполегливість у 
досягненні поставлених цілей дали змогу Вам досягти 
значних успіхів у Вашій діяльності, здобути шану та повагу 
серед колег та студентства. 

Впевнений, що Ваші досвід, знання і прекрасні 
людські якості будуть спрямовані на розвиток вітчизняної 
ветеринарної науки і в подальшому. 

У день Вашого ювілею, шановна Тетяно Іванівно, 
бажаю Вам міцного здоров’я, щастя, благополуччя, 
оптимізму, невичерпної енергії та нових творчих успіхів. 
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Зичу Вам невпинного руху вперед, нехай у всіх починаннях 
Вас супроводжують розуміння і підтримка з боку колег та 
однодумців, а професійна діяльність буде сповнена 
задоволення і творчими перемогами. Бажаю також, щоб 
Ваше життя було світлим і радісним, а дружні вітання 
додали життєвої наснаги у скарбничку Вашої душі.  

А. І. Завгородній, однокурсник,  
член-кореспондент НААН України, доктор 

ветеринарних наук, професор  
 
 

Слово про Вчителя 

 
Справжнім вчителем ми називаємо людину, яка 

здійснила великий ідейний, ціннісний, ментальний вплив 
на інших людей, а не обмежилася просто інформаційним 
наповненням «знаннями». Справжній учитель обов’язково 
покличе своїх учнів до великих знань, умінь, навиків. Такий 
учитель, по суті, кує долю своїх учнів. Протягом свого 
життя ми маємо багато вчителів, але справжніх – одиниці. 
Тому, як на нас, справжній Вчитель, як і справжнє Слово, 
повинні писатися з великої літери.  

Одним із таких Вчителів є професор Тетяна Іванівна 
Фотіна, яку по праву охрестили корифеєм української 
ветеринарної науки. Не будемо тут перераховувати її 
титули і науковий доробок. Вони розміщені в різних 
публікаціях, тому перераховувати їх зайвий раз, мабуть, 
непотрібно. Та і завдання цієї публікації дещо інше – 
розкрити, висвітлити діяльність Тетяни Іванівни як 
педагога, вчителя крізь призму власного досвіду.  

З професором Фотіною ми познайомилися ще в 
студентські роки. Саме вона вживила нам любов до 
дисципліни, яку вона викладає – до ветеринарно-
санітарної експертизи. Лекції, що читає Тетяна Іванівна є 
дуже цікавими, просто вражають глибиною розкриття тем, 
чіткістю постановки проблематики, насиченістю фактів, 
деталей, які доводять ті чи інші висновки. Мова її проста, 
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логічна і образна. Тому її лекції студентам дуже 
подобаються.  

Перед нами вперше відкрилася завіса безпеки і 
якості продуктів харчування, ми навчилися проводити 
дегустацію сирів, ковбас, консервів, меду. Саме на 
заняттях Тетяни Іванівни студенти навчаются азам 
етикету, відрізняти продукти шкідливі від корисних, чим і як 
фальсіфікують продукти і якими методами це можна 
встановити і ще багато інших питань.  

Професор Фотіна Т. І. особливо проявляє свій 
педагогічний хист в організації студентського наукового 
пошуку. Студенти з задоволенням працюють у науковому 
гуртку «Ветсанексперт». Всі бажають, щоб саме вона була 
керівником їх дипломної чи магістерської роботи. Перше, 
що вимагає Тетяна Іванівна від своїх учнів, так це 
глибокого володіння проблематикою. Треба сидіти в 
бібліотеках та за компьютером і перелопатити максимум 
відомої літератури із заданої теми. Скеровуючи, 
допомагаючи і вимагаючи, вона невпинно формує у 
студентів навики дослідницького мислення, логіки і 
простоти у викладі результатів своїх досліджень, 
стилістичну та логічну стрункість у викладі текстів, 
оформленні наукових експериментів. Вона інтуїтивно 
відчуває ситуацію, вміло поєднує ролі. Коли необхідно – 
дотримується дистанції, а іншого разу стає близькою, 
чуйною і доступною. Вимогливість, вкупі з мотиваційним 
роз’ясненням чому це необхідно зробити, додає сили у 
праці, у подоланні труднощів, в освоєнні нових навиків, 
умінь.  

Захист дипломних і магістерських робіт студентами, 
керівником яких є Тетяна Іванівна, завжди проходить на 
серйозному презентаційному рівні – як дійсний науковий 
захист. Кращі роботи відбираються для науково-
практичних конференцій. Адже який науковий доробок 
може бути без наукових конференцій? Тетяна Іванівна 
цьому приділяє неабияку увагу.  
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Професор Фотіна Тетяна Іванівна традіційно 
очолювала і на сьогоднішній день очолює групи студентів 
факультету ветеринарної медицини на Всеукраїнських 
олімпіадах, як навчальних, так і наукових, де вони завжди 
отримують перемогу.  

Після закінчення університету багато випускників 
стають аспірантами, а потім і докторантами Тетяни 
Іванівни. Саме вона в доступній формі доводить 
аспірантам методичні ази наукових досліджень, формує 
науковий спосіб мислення пошукачів, аспірантів.  

Підсумовуючи сказане, можемо запевнити, що 
Тетяна Іванівна стала для нас Вчителем у найширшому 
розумінні цього слова. Допомогла нам освоїти необхідні 
фахові навики ветеринарного, наукового та педагогічного 
мислення.  

Цей короткий опис наших відносин з Тетяною 
Іванівною приурочуємо до важливої події не лише в її 
житті, житті її родини, але й усієї наукової ветеринарної 
спільноти України. З нагоди цієї ювілейної дати хочеться 
висловити слова вдячності та побажати їй доброго 
здоров’я, адже у ювілярки є дуже багато творчих задумів, 
наукових проектів.  

Отож, хай щастить Вам, Тетяно Іванівно ! 
Від імені всіх Ваших учнів: студентів, магістрів, 

аспірантів, докторантів – Петров Р. В., к.вет.н., доцент  
 
*** 

Ювілей Тетяни Іванівни – велика та радісна подія, 
яку ми відзначаємо усім факультетом. Повірте, це щирі, 
сказані від усієї душі слова. Впевнена, до моїх слів 
приєднаються багато вчених, співробітників, випускників, 
студентів, аспірантів та докторантів. Я була свідком того, з 
яким непідробним інтересом слухали Тетяну Іванівну на 
різних конференціях, семінарах, симпозіумах. Вона була 
серед тих, хто стояв біля джерел освоєння нової 
спеціальності у місті Суми. А скількох фахівців галузі 
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ветеринарної медицини вона підготувала, працюючи у 
Сумському національному аграрному університеті! 

Якби мене попросили розповісти про Тетяну 
Іванівну двома фразами, я б відповіла так: «Порядна 
людина. Вулкан енергії». Хтось другий скаржиться на вік, 
самопочуття... Але Фотіна Т. І. має дивовижну здатність 
відсунути усі проблеми вбік. Дивуюся тому, як вона, 
відгукуючись на прохання про допомогу, завжди знаходить 
хвилинку у своєму наднапруженому графіку, завжди готова 
поділитися цікавою ідеєю, причому абсолютно 
безкорисливо. Будучи Професіоналом з великої літери, – а 
Тетяна Іванівна, запевняю вас, знає про ветеринарну 
медицину усе! – вона при цьому наділена мудрістю 
уникати конфліктів у колективі. Про цю жінку можна 
говорити і писати багато доброго. І усі слова будуть 
щирими та абсолютно чесними. Хочу відзначити, що коло 
наукових інтересів Тетяни Іванівни не обмежується 
ветеринарною медициною. Сьогодні наш ювіляр проводить 
дослідження не лише в галузі ветеринарної медицини, а й 
у сфері екології та біобезпеки України, тісно співпрацює із 
колегами з вищих навчальних закладів та наукових 
установ України, Польщі, Грузії, Вірменії, Таджикистану, 
Білорусії. Про які високі матерії не розмірковувала б 
Тетяна Іванівна, вона завжди підкріплює теорію 
практичним аналізом. Ця відповідальна, обов'язкова, чуйна 
та добра жінка завжди в русі, у творчому пошуку. Бажаю 
зберегти цей стан душі та пронести крізь довгі-довгі роки! 

Ми пишаємося тим, що нам випала можливість 
працювати з Вами і досягати професійних висот. Прийміть 
слова глибокої вдячності за високий професіоналізм та 
людяність. Нехай доля шле Вам добро і щастя, міцне 
здоров’я, а віра, надія та любов будуть вірними 
супутниками на Вашому життєвому шляху. Бажаємо Вам 
благополуччя, нових професійних перемог та висот!  

Лариса Улько, д.вет.н., професор, завідувач 
кафедри фармакології, терапії та клінічної діагностики, 

колишня студентка, аспірант, докторант  
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Калейдоскоп життя  
 

 

Майбутній професор, 

4 роки (1960 рік) 

Випускниця 10-Б класу 
школи № 88, м. Харків 

(1973 рік) 

 

Подружки – Тетянки (1975 рік) 
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Прощавай, Alma mater – ХЗВІ (1978 рік) 
 

 
Разом – на все життя 

(1979 рік)   (1999 рік) 
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Початок трудової діяльності в СНАУ (1988 рік) 

 

  
 

Змагання з цивільної оборони  
(1988 рік) 

Експериментальні 
дослідження 

дезінфекційного 
препарату «Байфоміл» 

(1993 рік) 
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Комерційний директор Сумської державної біологічної 
фабрики (2001 рік) 

 

 
 

Заняття з ветеринарно-санітарної експертизи (2002 рік) 
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Зі студентами випуску 2004 
року 

 

Досвідом викладання 
ветеринарно-санітарної 

експертизи щиро ділиться 
Тетяна Іванівна з 

викладачами ветеринарних 
факультетів інших 

навчальних закладів 
(2004 р.) 

 
Нагорода Міністерства освіти і науки України (2005 рік)  
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З улюбленою кафедрою 
(2006 рік) (2008 рік) 

 
 

 
 
 

Перший проректор СНАУ Фотіна Т. І. з ректором 
Варшавської вищої школи сільського господарства (2005р.) 
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Тетяна Іванівна разом з проректором з наукової роботи 
Михайловою Любов’ю Іванівною (Варшава, 2006 рік) 

 

 
У колі друзів: віце-президент Українського відділення 

ВНАП Рябоконь Ю. О., директор інституту птахівництва 
НААН України Терещенко О. В. та професор 

Шотландського університету Сурай П. Ф. (2007 рік) 
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Ректор Сумського національного аграрного університету 
разом з Тетяною Іванівною вручають першокурсникам 

студентський квиток та ключ до знань ( 2007 рік) 
 

Тетяна Іванівна представляє ветеринарну науку 
України за кордоном 

 

Почесний професор Таджикского державного аграрного 

університету (2007 рік)  
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Святкування 80-річчя Азербайджанского державного 

аграрного університету (2010 рік)  

 
Проректор з наукової роботи СНАУ з дружнім візитом до 
Азербайджанського державного аграрного університету 

(2010 рік) 
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Університет Кларка США (2011 рік) 

 

США. Здача іспиту зі стрільби (2011 рік) 
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Сполучені Штати Америки. Виліт у район стихійного лиха 

(2011 рік) 

  

Монголія. Семінар з якості 
та безпеки продуктів 

тваринництва (2011 рік) 

Бразилія. Всесвітній конгрес 
з птахівництва (2012 рік) 
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В’єтнам. Семінар з питань 
птахівництва (2013 рік) 

ОАЕ. Дубайський Кубок 
світу (DubaiWorldCup) 

(2013 рік) 
 

 
 

Вручення нагороди «Заслужений працівник ветеринарної 
медицини України» (2013 рік) 
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Зустріч з одногрупниками через 35 років (2013 рік)  
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ХОББІ 
Віденський бал 

  
 2013 рік  

 
2014 рік  



 38 

Творчі грані таланту Фотіної Тетяни Іванівни 
 

Идет весна, и все вокруг 

проснулось ото сна. 

Идет весна, и расцвели 

подснежники в лесах. 

Заголубели небеса, 

и солнце светит вновь, 

И в каждом сердце ожила, 

оттаяла любовь. 

Любовь пробьется сквозь снега, 

она растопит льды. 

И снова из далеких стран 

вернутся журавли. 

Они совьют себе гнездо 

и выведут птенцов. 

Любовь пришла на землю к нам, 

чтоб жизнь продолжить вновь. 

*** 

Что это такое? Бескорыстие…. 

Где его начало? Где конец? 

Может это что-то неземное? 
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Или уж покрыто пылью лет? 

Без причин поступков не бывает. 

Любят, ненавидят, уважают, 

Зло творят и тут же помогают  

Издеваются, спасают, убивают, 

Лгут, воруют, друга подставляют, 

Мстят жестоко, больно унижают 

И на произвол судьбы бросают. 

Без причин поступков не бывает. 

И во всем, во всем всегда есть корысть 

И причина для поступка есть 

Говорят – ты есть – за то люблю, 

А не за доброту и красоту. 

Мы все есть, а любим мы одну 

В мире несравненную свою. 

Значит, любим тех, кто душу греет,  

Помогаем тем, кто близок сердцу. 

Значит, любим тех, кому мы верим. 

Для него храним мы в тайну дверцу. 

Делаем добро другим за что-то: 

Сердцу близок, родственник иль друг. 

Чтобы быть желанным для кого-то, 

Чтобы уважали все вокруг. 
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Хочешь, чтоб любили и ценили,  

Признавали твой авторитет. 

На любой поступок есть причина. 

Бескорыстья у поступков нет! 

Бескорыстное добро – химера. 

Для добра причина явно есть. 

Ты стремишься, скажем, для примера,  

Приподнять свой статус, имя, честь. 

И заслугой Богу. В рай стремятся, 

Делаешь добро в зачет судьбы. 

Глупо бескорыстьем похваляться 

Нету бескорыстья и не лги! 

Просто нужно знать значенье слова. 

Знать, корысть – причина всем делам. 

В жизни все с причинною основой. 

Пусть добро, пусть зло – не важно нам. 
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Хронологічний покажчик праць професора  
Фотіної Тетяни Іванівни 

 
1981 

 

1. Изучение свойств E. сoli, выделенных от цыплят в 
условиях хозяйства / Т. И. Фотина // Материалы Всесоюз. 
конф. молодых ученых и аспирантов по птицеводству. – 
Загорск, 1981. – С. 109–110. 
 

1982 
 

2. Патогенные свойства кишечной палочки у цыплят / 
Т. И. Фотина // Научно-техн. бюллетень УНИИП. – Х., 1982. 
– № 3. – С. 36–39. 
 

1983 
 

3. Аэрогенное распространение некоторых бактериальных 
агентов в эксперименте / Т. И. Фотина, А. Б. Байдевлятов, 
А. Ф. Прокудин, Г. А. Зон // Научно-техн. бюллетень 
УНИИП. – Х., 1983. – № 14. – С. 37–141. 
 
4. Предельно допустимое содержание микроорганизмов в 
птичниках / Т. И. Фотина, А. Б. Байдевлятов, 
А. Ф. Прокудин, Г. А. Зон // Птицеводство. – 1983. – № 6. – 
С. 32–33. 
 
5. Свойства патогенной колифлоры при кокцидиозе, 
осложненном колиинфекцией / Т. И. Фотина, Г. А. Зон // 
Ветеринария : респ. межвед. науч. сб. – К., 1983. – 
Вып. 58. – С. 14. 
 
6. Совершенствование профилактики колибактериоза 
птицеводческих хозяйств промышленного типа / 
Т. И. Фотина, Г. А. Зон // Научно-техн. бюллетень УНИИП. 
– Х., 1983. – № 15. – С. 42–45. 
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7. Совершенствование структуры зонального 
рассредоточения производственных подразделений 
птицеводческих хозяйств по производству мяса бройлеров 
/ Т. И. Фотина, Б. Д. Лукьянова, А. Б. Байдевлятов, 
В. А. Лукьянова // Научно-техн. бюллетень УНИИП. – Х., 
1983. – № 15. – С. 32–34. 
 
8. Изучение взаимодействия патогенных кишечных 
палочек и кокцидий у цыплят / Т. И. Фотина, Г. А. Зон // 
Материалы II Всесоюз. съезда паразитоценологов. – К., 
1983. – С. 83–84. 
  

1984 
 

9. Методические рекомендации по ветеринарно-
санитарной защите птицы и совершенствованию 
технологии и организации производства на бройлерных 
предприятиях / Т. И. Фотина, В. Д. Лукьянова, 
А. Б. Байдевлятов, В. А. Лукьянова. – Х., 1984. – 24 с. 
 

10. Биологические свойства эшерихий в результате 
реверсии / Т. И. Фотина // Научно-техн. бюллетень УНИИП. 
– Х., 1984. – № 38. – С.48–50. 
  
11. Идентификация энтеропатогенных для цыплят 
эшерихий / Т. И. Фотина, Г. А. Зон // Научно-техн. 
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Наукова школа 
«Якість та безпека харчових продуктів, профілактика 

антропозоонозних хвороб» 
 

«Керувати – це мистецтво змушувати інших 
робити свою роботу»  

(Поль А. Страссман)  
 

Формування наукової школи професора Т. І. Фотіної 
припадає на 90 роки минулого сторіччя. Тетяна Іванівна є 
фундатором наукового напрямку з якості та безпеки 
харчових продуктів, профілактики антропозоонозних 
хвороб тварин.      

 Розбудова школи зумовлена:  

- розв’язанням наукової проблеми якості та безпеки 
продукції національного виробництва як для внутрішнього 

споживання, так і для експорту;  

- теоретичним, експериментальним та практичним 
узагальненням аспектів контролю антропозоонозних 
хвороб птиці на основі розробки та удосконалення 
діагностики, профілактики та заходів боротьби з 
інфекціями птиці;  

- пошуком альтернативних засобів профілактики та 
лікування птиці з метою отримання екологічно чистої, 
якісної, безпечної, вільної від залишків токсичних речовин, 
патогенних та умовно-патогенних мікроорганізмів 
продукції.        
 Всі дослідження безпосередньо направлені на 

охорону здоров’я населення України.  

 

 

 



 115 

Дисертації, виконані під науковим керівництвом 
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1. Сатторов Н. Р. Технология производства пробиотиков 
на основе bacillus subtilis и их лечебно-профилактическая 
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автореф. дис. … доктора вет. наук / Сатторов Носир 

Рустамович. – Казань, 2012. – 40 с. 
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Іванівна. – Х., 2013. – 42 с. 
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інфекціях : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. 

вет. наук / О. О. Міланко. – Х., 1996. – 22 с. 
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здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / Л. Г. Улько. – Х., 
1996. – 21 с. 
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7. Джанова З. Ф. Cочетанное применение пробиотика 
бифидобактерина для профилактики колибактериоза 
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вет. наук / З. Ф. Джанова. – Ленинград, 1996. – 21 с. 
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профилактика и лечение)  : автореф. дис. на соискание 
ученой степени канд. вет. наук / М. О. Данилова. – Казань, 

1988. – 22 с. 

9. Бондаренко В. М. Клебсиеллез птицы (диагностика, 
профилактика и лечение)  : автореф. дис. на соискание 
ученой степени канд. вет. наук / В. М. Бондаренко. – 

Казань, 1988. – 21 с. 

10. Дворська Ю. Е. Вплив сорбентів на прояви 
аурофузарино- та Т-2 токсикозу у перепелів : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / 

Ю. Е. Дворська. – Х., 2002. – 20 с. 

11. Авраменко Н. О. Асоційовані респіраторні хвороби 
свиней (клініко-епізоотичні особливості, система терапії та 
профілактики) : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня 
канд. вет. наук / Н. О. Авраменко. – Х., 2003. – 21 с. 

12. Вершняк Т. В. Умовно-патогенна мікрофлора в 
птахогосподарствах та діагностика ешерихіозу птиці на 
основі тест-системи імуноферментного аналізу : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / 

Т. В. Вершняк. – М., 2003. – 22 с. 

13. Сахацька О. І. Удосконалення методів діагностики та 
профілактики кампілобактеріозу птиці : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / О. І. Сахацька. – Х., 

2004. – 20 с. 

14. Петров Р. В. Особливості перебігу ешерихіозу птиці на 
фоні зеараленонтоксикозу : автореф. дис. на здобуття 
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наук. ступеня канд. вет. наук / Р. В. Петров. – Х., 2006. – 
19 с. 

15. Гурова Т. В. Удосконалення заходів боротьби з 
сифункулятозами та бовікольозом великої рогатої худоби : 
автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / 

Т. В. Гурова. – Х., 2007. – 20 с. 

16. Цибульский Д. В. Токсична дія трихотеценових 
мікотоксинів та застосування сорбенту «Кормосан» для 
профілактики мікотоксикозів : автореф. дис. на здобуття 
наук. ступеня канд. вет. наук / Д. В. Цибульский. – Львів, 

2009. – 20 с. 

17. Долбаносова Р. В. Ветеринарно-санітарні заходи щодо 
профілактики бактеріальних хвороб страусів : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / 

Р. В. Долбаносова. – Х., 2010. – 20 с. 

18. Щербакова Н. С. Фармакологічний вплив Бі-септим на 
м’ясну продуктивність курей при паразитоценозі 
ешерихіозу з еймеріозом : автореф. дис. на здобуття наук. 
ступеня канд. вет. наук / Н. С. Щербакова. – Львів, 2011. – 
20 с. 

19. Левченко А. Г. Особливості прояву маститу у корів у 
господарствах з різними технологіями та розробка 
комплексних профілактично-лікувальних заходів : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня канд. вет. наук / 

А. Г. Левченко. – К., 2015. – 20 с. 

 

 

 

 



 118 

Іменний покажчик1 

Авдосьєва І. К. 145, 165 

Антоненко А. В. 221 

  

Бабарук А. В. 418, 428 

Бага Ю. А. 100 

Байдевлятов А. Б. 

(Baydevlatov A. B.) 

3, 4, 7, 9, 19, 30, 32, 53, 55, 56, 
67, 75, 80, 82, 87, 88, 93, 101, 
103, 120, 121, 127, 130, 132, 
134, 449, 450, 452, 453, 454, 

455 

Байдевлятов Ю. А. 23, 121, 132 

Басам Амар Аль-Асс 138 

Безрукавая И. Ю. 26, 65 

Березовський А. В. 
(Березовский А. В., 

Berezovskiy A. V.) 

183, 184, 207, 216, 218, 220, 
211, 215, 222,231, 232, 234, 
238, 245, 246, 247, 249, 265, 
266, 267, 268, 270, 271, 272, 
274, 275, 276, 280, 281, 283, 
284, 288, 289, 290, 293, 294, 
295, 296, 297, 298, 299, 302, 
303, 305, 308, 310, 311, 312, 
315, 316, 317, 320, 321, 324, 
325, 326, 328, 329, 330, 332, 

                                                                 

1
 Посилання даються на номери хронологічного покажчика публікацій 

та авторських свідоцтв, патентів.  



 119 

333, 334, 336, 337, 338, 341, 
348, 354, 355, 362, 367, 377, 
379, 389, 402, 407, 411, 418, 
419, 420, 422, 426, 429, 430, 
431, 443, 446, 458, 461, 463, 
464, 465, 466, 467, 469, 470, 
474, 476, 480, 483, 484, 485, 

486 

Богатько Н. М. 427, 428 

Богданов Г. О. 121, 124, 132 

Богомаз О. І. 223 

Богосьян А. А. 

(Богосян А. А.) 
121, 132  

Бойко Т. В. (Boyko T.) 256, 408 

Бондаренко П. Г. 76 

Бордунова О. Г. 121, 132 

Бородай В. П. 352 

Бут Г. Б. (But H.) 108, 116, 125, 131 

  

Величко О. 327 

Вербицький П. І. 140, 142, 143, 184, 297 

Верещагіна О. Б. 182 

Вершняк В. М. 235 

Вершняк Т. В. 200, 223, 226, 235, 242, 243, 



 120 

250, 254, 259, 266 

Виноходов О. В. 56 

Височина Т. А. 121 

Власенко О. А. 221, 274 

Волосянко О. В. 294, 309 

  

Гаплевский И. Н. 33, 36 

Гапонов І. В. 

(Гапонов И. В.) 
250, 273, 368, 404, 409 

Герілович П. Т. 83, 85, 104, 122 

Герман В. В. 165, 337 

Гладченко С. М. 400, 445 

Головко А. М. 294 

Горжеєв В. Ф. 121 

Горобцев В. А. 451 

Горчанок Н. В. 247, 304, 377 

Гришко В. А. 409 

Гузь Ю. А. 246, 461, 483 

Гурова Т. В. 146, 191, 194, 196, 207, 215, 
218, 222, 259 

  



 121 

Дахно І. С. 

(Дахно И. С.) 

46, 104 

Дворська Ю. Е. 
(Дворська Ю. Є., 
Дворська Юлія, 
Дворская Ю. Е., 

Dvorska J.) 

132, 177, 182, 183, 206, 255, 
260, 265, 267, 269, 279, 293, 
295, 298, 299, 301, 314, 318, 
319, 323, 331, 336, 383, 391, 

392, 420, 425, 459, 473 

Демиденко В. М. 142, 143 

Дзюба В. М. 241, 471 

Долбаносова Р. В. 230, 355, 356, 359, 460 

Долгорукова В. О. 323 

Достоєвський П. П. 124, 132 

Дунаєва О. А. 221 

Дуюнов Э. А. 33, 36, 53 

Дяченко Ю. І. 249, 460 

  

Егоров Б. В. 327, 351 

Ещенко И. В. 42 

  

Завалий Н. М. 70 

Зажарська Н. М. 
(Зажарская Н. М., 

Zazharska N.) 

434, 435, 447 



 122 

Заремба Г. Н. 49 

Заремба И. И. 45, 46 

Захаров А. И. 

(Захаров О. І.) 
240, 252 

Злобін Ю. А. 121, 132 

Зон А. І. 209, 216 

Зон В. В. 30 

Зон Г. А. (Zon G. A.) 3, 4, 5, 6, 8, 11, 12, 13, 14, 18, 
19, 20, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
30, 31, 32, 34, 35, 36, 38, 40, 
42, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 
54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 62, 
63, 65, 66, 67, 68, 78, 81, 85, 
86, 107, 110, 121, 123, 128, 
132, 134, 137, 139, 140, 184, 
208, 209, 210, 211, 448, 449, 
450, 451 

  

Ивко И. И. 448, 451 

Илюшечкин Ю. П. 18, 20, 48, 63 

Ионов И. Н. 69 

  

Калашник М. М. 

(Калашник Н. М.) 

37, 54, 61, 122 

Калашник О. М. 247 



 123 

Камбур М. Д. 274, 287, 309 

Кассіч В. Ю. 

(Кассич В. Ю.) 

241, 253, 257, 258, 264, 274, 

287, 294, 309, 471 

Кассіч О. В. 274, 287, 471 

Касяненко О. І. 

(Касьяненко О. И.) 

214, 227, 235, 242, 243, 254, 
259, 263, 265, 278, 284, 286, 
291, 292, 297, 299, 300, 312, 
322, 344, 355, 359, 363, 400, 
403, 441, 445, 457, 460, 468, 
469, 470, 472, 485, 486  

Касянчук В. В. 482 

Квітка Л. Г. 168, 195, 213 

Кирилов А. И. 18 

Кисельов О. Б. 410 

Кіндя В. І. 132 

Коваленко І. В. 357, 397 

Коваленко А. В. 

(Kovalenko A. V.) 
379, 407 

Коваленко Л. М. 94 

Коваль Г. І. 432 

Коваль І. В. 233, 343, 462 

Ковальов М. М. 121 

Коптєв В. В. 236, 285 

Косенко М. В. 142, 143, 145 



 124 

Костюченко В. Ю. 435 

Котик А. М. 183 

Крамаренко В. Д. 132 

Красочко П. А. 460 

Кузнецова С. В. 226 

Кюрчев О. М. 486 

  

Лавров Є. А. 121, 132 

Лаврова В. П. 132 

Ладика В. І. 

(Ladyka V. I.) 
248, 406, 482 

Ладика Л. М. 410, 424 

Левченко А. Г. 366, 380, 381, 395, 430 

Лемешева М. М. 33 

Ломакіна К. А. 187 

Лукьянова В. А. 7, 9, 32 

Лукьянова В. Д. 9 

Лясота В. П. 409 

  

Мазур Ю. В. 355 

Макеєв О. М. 209 



 125 

Максименко П. М. 430 

Малахов П. В. 57 

Малина В. В. 409 

Марінічева К. В. 432 

Мартиновський В. П. 132 

Мартинюк І. О. 478, 479 

Марченко А. Ю. 239, 240 

Марченко Ф. С. 250 

Марченкова Ю. Ф. 252 

Мельничук І. А. 145 

Міланко О. О. 
(Миланко А. А., 

Milanko A.) 

37, 60, 61, 64, 71, 72, 75, 80, 
82, 87, 88, 89, 106, 115, 121, 
125, 131, 138, 140, 171, 224, 

452, 453 

Міланко О. Я. 104, 122 

Мусієнко В. М. 178, 179, 180, 181 

Мусієнко О. В. 178, 179, 180, 181 

  

Нагорна Л. В. 245, 273, 294, 346, 360, 384, 

396, 404 

Назаренко С. М. 481 

Назарова М. К. 99 



 126 

Ничик С. А. 309 

Нікітенко А. М. 409 

Ніязов Ф. А. 132 

Новожицька Ю. М. 232 

  

Олефір І. А. 413, 431 

Ольхович Л. А. 121 

  

Панікар І. І. 

(Паникар И. И.) 

48, 49, 57, 123 

Папазян Т. Т. 244 

Петров Р. В. 146, 183, 192, 200, 206, 212, 
219, 229, 235, 247, 262, 282, 
299, 300, 304, 335, 377, 439, 
444, 480, 481 

Піщанський Д. Г. 249, 469 

Плис В. М. 414 

Полоз І. П. 274, 471 

Прімова Л. О. 132 

Прокудін А. Ф. 

(Прокудин А. Ф.) 
3, 4, 121 

Прошина А. І. 441 



 127 

Ребенко Г. І. 

(Ребенко Г. И.) 

69, 221, 309, 436 

Резніковський В. К. 

(Резниковский В. К.) 

34, 42, 50, 52, 66, 132, 137, 

448, 451 

Рижков Є. В. 

(Рыжков Е.) 
196, 215 

Рижкова Т. М. 410 

Розпутній М. В. 266 

Розпутня О. А. 420, 461, 483 

Романенко П. Т. 45, 46, 94 

Романюк П. О. 121 

Русько Н. П. 410 

  

Сахацька О. І. 176, 184, 188, 190, 201, 202, 

203 

Сахацький І. М. 263 

Сенча В. В. 270, 272, 316, 330, 474 

Сипко А. П. 221 

Скибицький В. Г. 309 

Собина М. М. 400, 441 

Степаніщенко М. В. 184 

Степаніщенко М. М. 

(Степанищенко М. М.) 

171, 185, 186, 203, 208, 229, 

232, 236 



 128 

Сурай П. Ф. 
(Сурай Питер, 

Surai P. F.) 

69, 244, 277, 307, 313, 327, 
340, 349, 351, 352, 353, 358, 
361, 364, 365, 368, 370, 372, 

373, 393 

Сюрин В. Н. 67 

  

Тітова О. М. 

(Титова О. М.) 

167, 186, 229, 232 

  

Ужако П. В. 132 

Українець О. В. 132 

Улько Л. Г. 70, 84, 93, 103, 109, 126, 175, 
178, 179, 181, 195, 197, 213, 
261, 270, 271, 272, 275, 276, 
283, 288, 289, 290, 296, 302, 
303, 305, 308, 310, 311, 315, 
316, 317, 320, 321, 324, 325, 
326, 328, 329, 330, 332, 333, 
334, 341, 347, 348, 354, 362, 
367, 371, 389, 395, 402, 411, 
415, 417, 419, 422, 426, 429, 
437, 443, 454, 464, 465, 466, 

467, 474 

Ушкаков В. О. 294 

Ушкалов В. О. 485, 486 

  



 129 

Ф іль П. Ф. 121 

Фотін А. І. 
(Фотин А. И., 

Fotin A. I.) 

41, 45, 65, 68, 73, 78, 81, 83, 
85, 86, 89, 92, 100,112, 119, 
139, 146, 162, 170, 184, 193, 
208, 210, 212, 221, 224, 239, 

293, 294, 309, 376, 442 

Фотін О. В. 

(Фотин А. В.) 

225, 310, 404, 409, 433, 437, 

463 

Фотіна Г. А. 
(Фотина А. А., 

Fotina H. A.) 

161, 177, 183, 184, 185, 193, 
203, 220, 224, 229, 231, 232, 
238, 241, 243, 249, 253, 257, 
258, 264, 266, 274, 290, 295, 
296, 298, 301, 307, 309, 317, 
320, 324, 330, 332, 333, 336, 
337, 338, 347, 379, 384, 407, 
413, 417, 418, 425, 429, 431, 
433, 440, 441, 442, 446, 457, 
458, 460, 464, 466, 467, 469, 

471, 474, 484 

  

Хомутов С. Л. 268, 329 

  

Чаповський М. І. 

(Чаповский Н. И.) 

239, 240, 252 

Чекмарьов О. Д. 121 

Черкай А. І. 256 

Чіванов В. Д. 121, 132 



 130 

Царенко О. М. 121, 132 

Цибульський Д. В. 219, 234, 246, 251, 459, 483 

Циновый В. И. 451 

  

Шаповалов С. О. 410 

Шевченко Н. А. 247 

Шкромада О. І. 412, 476, 478, 479 

Шупіло Т. В. 

(Шупило Т. В.) 
433, 438 

  

Щербакова Н. С. 228, 247, 281 

  

Эйсмонт Г. В. 451 

  

Яценко І. В. 427, 428 

Davies R. H. 374 

Slavkova O. P. 406 

Sparks N. H. 373 

Wales A. D. 374 

 


